

Г. Горький, областной библиотеке  
имени Ленина-19кз.

ГОРЬКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Адрес редакции: с. Вад,  
площадь 1 Мая, дом РЕДАКЦИИ.

# ГОРЬКОВСКИЙ КОЛХОЗНИК



Пятница  
22 августа 1941 года  
№ 103 (1435)

ЦЕНА НОМЕРА 5 КОПЕЕК.

## Призыв матери

Миллионы советских матерей проводили своих сыновей-воинов на фронты отечественной войны, на смертный беспощадный бой с полчищами фашистских варваров, вероломно вторгшихся на нашу землю.

Прощаясь с сыновьями, открывая их от сердца, отдавая Красной Армии самое дорогое в жизни, матери-патриотки ни одним горьким словом не вы давали таящейся в их груди тревоги. В час грозной опасности, нависшей над родиной, любовь к детям слилась в сердцах матерей воедино с любовью к отчизне.

Государственное военное издательство выпустило в свет брошюру С. Виноградской и А. Караваевой «Призыв матери». Нельзя без волнения и гордости за советскую женщину читать письма и обращения матерей к своим сыновьям-воинам, собранные в этой замечательной книжке. Каждое из писем овеяно сердечной лаской и материнской нежностью, и каждое из них заканчивается призывом к сыну: за свободу, за честь советского народа не жди ни сил, ни крови, ни жизни.

65-летняя колхозница тов. Родионова из колхоза имени В. М. Молотова (Горьковская область) проводила в армию семь сыновей. Выступая на митинге в своем колхозе, Родионова сказала:

«Такой войны еще не было. Но и народа такого, какой теперь у нас, тоже не было. Гитлер узнает, что такое русский народ и что такое власть советская».

Помню я прежние войны. Шипали помещицы - барыни корпию, слали барышни кисетики, а бабы выли без памяти. Не так теперь. Переменялся вовсе народ, и бабы не те пошли. Теперь жена на место мужа встает, его работу на себя берет. Уж мы себя не дадим в рабство кровавому Гитлеру. Генералы его напились по всей Европе крови, а теперь к нам подкинулись, све-

жей кровушки поить хотят. Напрасно! Свою прольют!

Фашисты одну работу знают — грабить по чужим законам, да кровь народа, как воду, лить, поест чужого хлеба да запить людской кровью.

Только отведают они скоро, как сильны мы!

Где и когда это видано было, чтобы народ и войско заодно были? А у нас это так. Потому знаем мы, что фашизм — это чума. Фашизм — это сума с рабством. Ходит Гитлер сумой по Европе, собирает урожай, смертный, кровавый.

А мы — хоть напал он на нас — соберем урожай богатых хлебов, — не отведаст ему нашего хлеба. Камнем подавится!

Вы только посмотрите, что тут поднялось. Сыновья — на фронт, матери — в поле. Мужья на фронт, а жены — на завод. Братья — на войну, сестры — раненых перевязывать. А кого на фронт не звали еще, — сами в ополчение записались.

Дружно встала у нас замена. Уже понаехали в колхозы девчата из университетов, понаехали сестры, жены, невесты, отложили книжки в сторону, да сели — кто за молотилку, кто за жатку. А урожай — стеной. Сто лет такого не было. Так соберем его весь, сполна! А Гитлеру не перепадет ни зерна, ни зернышка.

А сыновьям моим, всем семерым, мой наказ: по — богатырски бить врага чтобы забыл дорогу в нашу страну, чтоб костей не сосчитал своих. Я говорю сынам: «Берегите землю! Она нам мать, она кормилица наша. Народ без земли, что дитя без матери. Бейтесь за родную землю! Бейтесь за Сталина! Он цену родной земле знает. Бейтесь и возвращайтесь с победой».

Так напутствовала семерых сыновей колхозница Горьковской области. Так напутствовали своих родных воинов миллионы советских женщин. Страна, где женщины способны подняться до такого героизма, — непобедимая страна.

## Советские налеты действуют на нервы берлинцам

ЛОНДОН, 17 августа. (ТАСС). Берлинский корреспондент газеты «Ивнинг стандарт» передает, что, согласно сообщению берлинского корреспондента «Трибюн де Женев», частые воздушные тревоги начинают действовать на нервы берлинцев, которые спрашивают, что это за бомбардировщики, откуда они прилетают и означает ли их появление начало нового этапа войны.

Бомбардировщики летают так высоко, что их едва обнаруживают звукоулавливатели самого последнего образца. Характерно, что во время этих налетов господствует полная тишина; германские зенитки даже не открывают огня, что вызывает еще большее раздражение у населения.

## Американские корреспонденты о психическом состоянии Гитлера

НЬЮ-ЙОРК, 17 августа. (ТАСС). Женевский корреспондент агентства Оверис Ньос, ссылаясь на достоверные сведения, передает, что личный врач Гитлера Зауэрбрух недавно имел в Швейцарии секретную беседу со специалистом — психиатром доктором Тонни и психологом Юнгом. Как передают, Зауэрбрух заявил Юнгу, что умственное состояние Гитлера быстро ухудшается, частично под влиянием неудач на восточном фронте. Сообщают, что Гитлер после первых трех недель военных действий уехал с восточного фронта и с тех пор находится в Берхтесгадене под наблюдением врачей.

Национал-социалистские руководители не позволяют сообщать Гитлеру неприятных известий с восточного фронта. В хороше информированных национал-социалистских кругах признают, что Гитлер покинул восточный фронт, однако не упоминают его местонахождение.

Корреспондент американского журнала «Лайф» Лэрд заявляет, что Гитлер считает себя непогрешимым и игнорирует неприятные сведения. Его подруги не решаются высказывать ему неприятные предположения и сообщать плохие новости. Для высокопоставленных лиц немецких официальных лиц становится все более затруднительным беседовать с Гитлером. Иногда они вынуждены ждать встречи со своим «фюрером» по целым неделям.

## Гибель фашистского генерала на восточном фронте

СТОКГОЛЬМ, 17 августа. (ТАСС). Как сообщает газета «Гамбургер фреденблатт», на восточном фронте убит командир дивизии охранных отрядов «СС» генерал-лейтенант Артур Мюльферштедт.

## Прием Председателем Совнаркома СССР тов. И. В. СТАЛИНЫМ Посла США г-на Л. ШТЕЙНГАРДТ и Посла Англии г-на С. КРИППС

15 августа Чрезвычайный и Полномочный Посол Соединенных Штатов Америки г-н Л. Штейнгардт и Чрезвычайный и Полномочный Посол Англии г-н С. Криппс совместно посетили тов. Сталина и передали ему послание Президента США г-на Рузвельта и Премьер-Министра Англии г-на Черчилля: «Личное послание от г. Черчилля и от Президента Рузвельта г-ну Сталину».

Мы воспользовались случаем, который представился при обсуждении отчета г-на Гарри Гопкинса по его возвращении из Москвы, чтобы вместе обсудить вопрос о том, как наши две страны могут наилучшим образом помочь Вашей стране в том великодушном отпоре, который Вы оказываете фашистскому нападению. Мы в настоящее время сотрудничаем с тем, чтобы снабдив Вас максимальным количеством тех запасов, в которых Вы больше всего нуждаетесь. Уже много нагруженных пароходов вышло из наших портов, другие выйдут в ближайшем будущем.

Потребности и требования ваших и наших вооруженных сил могут быть определены лишь в свете полного знакомства с многими факторами, которые должны быть приняты во внимание в тех решениях, которые мы примем. Для того, чтобы все мы оказались в состоянии принять быстрые решения по вопросу о распределении наших общих ресурсов, мы предлагаем подготовиться к совещанию в Москве, на участие в котором мы уполномочили бы высокопоставленных представителей, которые могли бы обсудить эти вопросы непосредственно с Вами. Если это совещание встретит Ваше одобрение, то мы хотим поставить Вас в известность, что впредь до принятия решений этим совещанием, мы будем продолжать отправлять Вам снабжение и материалы возможно быстрее.

Сейчас мы должны обратить наше внимание на обсуждение политики более длительного

периода, ибо предстоит еще пройти длинный и трудный путь до того, как будет достигнута та полная победа, без которой наши усилия и жертвы были бы напрасными.

Война идет на многих фронтах и до того как она окончится могут развернуться другие военные действия на фронтах, которые еще возникнут. Наши ресурсы, хотя и огромны, однако ограничены, и должен возникнуть вопрос о том, где и когда эти ресурсы могут быть наилучшим образом использованы в целях оказания наибольшей услуги нашим общим усилиям. Это относится равным образом как к готовым военным поставкам, так и к сырью.

Мы полностью сознаем как жизненно важным для поражения гитлеризма является мужественное и стойкое сопротивление Советского Союза и поэтому мы чувствуем, что ни при каких обстоятельствах мы не должны упустить возможность действовать быстро и немедленно в вопросе о составлении плана распределения на будущее наших общих ресурсов».

Тов. Сталин просил г-на Штейнгардт и г-на Криппса передать Президенту Рузвельту и Премьер-Министру Черчиллю от имени народов Советского Союза и от имени Советского Правительства сердечную благодарность за их готовность оказать помощь СССР в его освободительной войне против гитлеровской Германии.

Тов. Сталин заявил, что он приветствует предложение Президента Рузвельта и Премьер-Министра Черчилля о созыве в Москве совещания представителей трех стран для распределения сырья и вооружения.

Тов. Сталин заявил, что он со своей стороны готов принять все меры, чтобы это совещание состоялось как можно скорее.

На беседе присутствовал Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов.

## Заключение Соглашения между СССР и Англией о товарообороте, кредите и клиринге

16-го августа с. г. в Москве имело место подписание Соглашения о товарообороте, кредите и клиринге между СССР и Англией.

Соглашение предусматривает в значительных размерах поставки английских товаров в СССР, а также поставки некоторых советских товаров в Англию.

По Соглашению Англия предоставляет СССР для оплаты товаров кредит в 10 млн. фунтов стерлингов, стоимостью 3 проц. годовых, сроком в среднем на пять лет.

Когда указанная сумма кредита будет близка к исчерпанию, Правительства вступят в переговоры об увеличении суммы кредита.

Платежи между Сторонами регулируются на основе клиринга.

Соглашение подписали — от имени Советского Правительства Народный Комиссар Внешней Торговли СССР тов. А. И. Микоян, а от имени Британского Правительства — Чрезвычайный и Полномочный Посол Великобритании в СССР г-н Стаффорд Криппс.

## Фашизм будет разбит

На нашу землю напали германские изверги — фашисты. Они мечтают поработить народы Советского Союза. Но их мечта никогда не осуществится. Славные воины Красной Армии с беспримерным мужеством и героизмом, не щадя своей жизни, защищают каждую пядь священной советской земли. Боевой призыв товарища Сталина нашел горячий отклик в сердцах трудящихся, готовых в любую минуту встать на защиту любимой родины.

Под водительством народного Комиссара Обороны тов. Сталина

Красная Армия раздавит фашистскую гадюку.

Дорогие колхозники к колхозницы! Отлично работайте на уборке урожая, постарайтесь убрать хлеба быстро и без потерь, досрочно выполните задания по государственным поставкам, принимайте все меры к тому, чтобы обеспечить нашу мужественную Красную Армию всеми необходимыми продуктами. Все свои силы отдавайте на разгром врага.

Назаров Николай Семенович.  
Действующая армия.

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 17 АВГУСТА

В течение 17 августа наши войска продолжали вести ожесточенные бои с противником на всем фронте. После упорных боев наши войска оставили города Николаев и Кривой Рог. Николаевские верфи взорваны.

По неполным данным за 16 августа в воздушных боях сбито 19 самолетов противника. Наши потери — 12 самолетов.

В Черном море наши подводные лодки потопили два крупных румынских транспорта.

На позицию, обороняемую пехотным подразделением старшего лейтенанта Запелова, начали наступление 18 танков противника. Командир подразделения умело расставил бойцов, тщательно замаскировал их в щелях, кустарниках, придорожных канавах и на деревьях. Когда немецкие танки подошли на 20—25 метров, тов. Запелов бросил под гусеницу немецкого командирского танка связку ручных гранат. Первый взрыв послужил сигналом для остальных бойцов.

Во вражеские танки полетели гранаты и бутылки с горючим. Отважные пехотинцы, смело встретившие танковую атаку, вывели из строя 10 немецких танков. Остальные 8 машин повернули обратно. В бою против фашистских танков особенно отличился сержант Холмогоров, который ручными гранатами вывел из строя два танка, и красноармейцы Гузиков и Ларцын, подожгшие бутылками с горючим три танка.

Встречая упорное сопротивление частей Красной Армии, германские фашисты бросают в бой все новые и новые части, которые находят могилу на полях сражения. Всего несколько дней назад на Юго-Западном направлении полностью разгромлены 452-й и 485-й полки 262-й германской пехотной дивизии. На поле боя немцы оставили огромное количество автомобилей, мотоциклов и велосипедов. Остальные полки дивизии потеряли до 80 процентов своего людского состава.

и вооружения. В боях под Гусаково дивизия была окончательно разгромлена и сейчас не составляет боевой единицы. 262-я дивизия участвовала в войне против Франции и считалась фашистами одной из лучших дивизий германской армии. Тяжелые потери в последние дни понесла 94-я пехотная дивизия. В боях на участке Студенец—Ковали дивизия потеряла около 70 процентов людского состава. Пять сот солдат и офицеров сдались в плен. Наши войска захватили большое количество трофеев.

За каждый метр захваченной советской земли германские фашисты расплачиваются горами трупов. При попытке атаковать село Жуляны 279-й немецкий пехотный полк оставил на поле боя только убитыми свыше 600 человек. 99-я легкая дивизия, в которой имелось большое количество велосипедистов и кавалерии, потеряла на рубеже Кутузовка почти половину своих солдат и офицеров, 218 полк этой дивизии разгромлен.

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 18 АВГУСТА

В течение 18 августа наши войска продолжали вести ожесточенные бои с противником на всем фронте. После упорных боев наши войска оставили гор. Книгисепи.

По уточненным данным, за 16 августа в воздушных боях сбито не 19 немецких самолетов, как указывалось ранее, а 25 самолетов. За 17 августа в воздушных боях сбито 22 немецких самолета. Наши потери — 18 самолетов.

В Балтийском море наши торпедные катера и авиация потопили немецкую подводную лодку и два транспорта противника.

Красноармейская часть, которой командует тов. Загороднов, была отрезана противником от основной группы советских войск. Двадцать дней бойцы этой части стойко и решительно действовали в тылу немецко-фашистских войск. Объединенные единой волей к победе, красноармейцы и командиры части героически пробивали себе путь на территорию, занятую Красной Армией. Оберегая материальную часть, как зеницу ока, красноармейцы старались нанести врагу наибольший вред, беспощадно истребляли встретившиеся группы немецких солдат, уничтожали обозы, батареи, автоколонны и штабы. За 20 дней труднейшего рейда по тылам врага часть тов. Загороднова уничтожила 240 фашистских солдат, 25 обозов и колонн с продовольствием и боеприпасами, 14 станковых пулеметов, одну зенитную батарею, 12 закопанных в землю танков и один полковой штаб.

Командир части тов. Загороднов и политрук тов. Москвин вывели из окружения 520 бойцов, не потеряв ни одного орудия и пулемета, ни одной винтовки. Выведены также 25 раненых красноармейцев.

Красноармейская часть под командованием майора Башмакова при поддержке двух ди-

визионов артиллерии атаковала противника у села З. Немцы бросили в контратаку против наших бойцов танки и бронемашин. Для бомбежки немецких машин вылетела эскадрилья бомбардировщиков капитана Ломакина. Бой между вражескими машинами и советской авиацией продолжался полтора часа и закончился поражением немцев. Уничтожив 16 немецких машин, советская авиация и артиллерия сосредоточили свой огонь на резервах противника. Несколько рот немцев пытались отойти на автомашинах к пункту Д, но дорогу отступающим немецким подразделениям отрезали бойцы танковой роты старшего лейтенанта Первухина. В рядах противника началась паника. Красноармейская часть майора Башмакова в этом бою нанесла сильный урон двум пехотным батальонам немцев. Убито и ранено около 500 немецких солдат и офицеров, в плен взято 120 солдат. Среди трофеев — 7 танков и 11 орудий разных калибров.

Нечеловеческим пыткам подвергают фашисты жителей оккупированных районов. В деревне Степановка немцы расстреляли много крестьян за отказ выдать советских работников. В деревне Рудня фашисты решили организовать «встречу» немцев местным населением. К микрофону были согнаны все жители. Их заставляли петь песни. Несмотря на побои, люди молчали. Тогда по толпе беззащитного населения фашисты открыли стрельбу.

На станции Оленино немецкие самолеты с небольшой высоты разбомбили два эшелона открытых платформ, на которых находились женщины, дети и раненые красноармейцы. Летчики ясно видели, кто находится на платформах. Дети и женщины пытались спрятаться в ржи, но фашисты обстреляли из их пулеметов. Убито много

детей, женщин, стариков и раненых красноармейцев.

Два советских танкиста — т.т. Яценко и Устинов, вырвавшись из фашистского окружения, пробирались ночью в расположение частей Красной Армии. Неожиданно они услышали немецкую речь. Красноармейцы подползли ближе и увидели, что в стороне от лесной дороги стоит фашистский танк, а около него расположившись на траве, пьянствуют три немца-танкиста. Дождавшись, когда немцы опьянели, красноармейцы напали на танкистов. Завладев немецким танком, красноармейцы направились на машине по проселочной лесной дороге на восток. Проехав около пяти километров, они были окликнуты немецкими часовыми. Сержант Яценко высунулся из танка и на немецком языке прокричал ругательство, которое он много раз слышал от немецких солдат. Часовой, решив, что перед ним германский танк, не стал его задерживать. Танк проследовал дальше. В 20—25 километрах от места захвата танка т.т. Яценко и Устинов наткнулись на немецкий аэродром, где стояло до двух десятков бомбардировщиков и истребителей. Быстро сговорившись, танкисты круто повернули с дороги в сторону аэродрома и дали полный газ. Раздались громкие крики, послышались выстрелы, но ничто не могло остановить отважных красноармейцев. Вломившись на аэродром, танкисты начали давить и ломать стоявшие на нем немецкие самолеты. Уничтожив несколько фашистских самолетов, танкисты на полном ходу понеслись в лес и там подожгли танк. Воспользовавшись темнотой и растерянностью немцев, советские танкисты благополучно ушли от погони. Через два дня они добрались до своей части.

\*) Печатается в сокращенном виде.

По решению райсовета и райкома ВКП(б) за образцовую уборку урожая и высокую производительность труда на доску почета заносятся:

Жатчик **Ф. И. Воробьев**, колхоза «20 лет РККА» 13 августа на сменных лошадях за день сжал 18,3 гектара.

**М. С. Маштакова, М. И. Ляпина, Т. С. Гусева**, колхоз «20 лет РККА», связывают по 500 снопов, вместо нормы 250.

Трактористка **С. И. Соменкова**, совхоз «Красный Октябрь», в первый день сева на тракторной селке, вместо нормы 10 га, посеяла 15 гектаров.

**А. П. Казакова, М. М. Егорова, Ф. В. Модина**, колхоз имени Крупской, они на вязке снопов нормы выполняют на 150 процентов.

**Е. Д. Матвеева, А. А. Солдатова, А. А. Яковлева**, колхоз «Вазьянец», связывают по 650 снопов, вместо 400 по норме.

Жатчики: **Г. К. Панкратов, И. М. Яковлев**, колхоз «Вазьянец», вместо нормы 6 га, сжинают по 9 гектаров.

Разгар массовой уборки урожая

Колхоз «Борьба», Ивашкинского сельсовета, жнитво озимых и яровой пшеницы закончил полностью 19 августа.

Колхозники, в ответ на варварское нападение на нашу неотъемлемую страну, работают с наивысшей производительностью труда.

Все хлеба в этом году сжаты жнейкой. Жатчик Иван Павлович **Абрамов**, вместо 5 га по норме, ежедневно сжинал по 6—7 гектаров. Вязальщицы: пятидесятилетняя **А. Д. Абрамова, А. А. Денисова, В. Мордашова** связывали по

500 снопов, при норме 350.

С 17 августа наш колхоз приступил к скирдованию озимых, а с 19 — к молотье.

20 августа сданы первые 13 центнеров зерна в государственные поставки.

Урожай в нынешнем году прекрасный, уборку постараемся закончить в сжатые сроки и без потерь.

Хлебопоставки государству выполним к 24 августа. Сейчас одновременно с уборкой урожая готовим почву под сев.

Председатель колхоза «Борьба» **М. Денисов**.

В фонд обороны страны

17 августа рабочие и служащие участка № 2 «Гари» совхоза «Красный Октябрь» на митинге решили отдавать в фонд обороны страны заработок одного рабочего дня ежемесячно до окончания военных действий.

Председатель рабочего комитета тов. **Малкин И. П.** охарактеризовал международное положение, заканчивая он сказал:

— Советский народ не позволит подлой гадине поработить наш мирный труд. Весь счастливый народ нашей родины встал плотной стеной на защиту своей отчизны. 24 июля мы внесли в фонд обо-

роны однодневный заработок выразившийся в сумме 1600 рублей.

— Лучшим нашим подарком героям-бойцам, — говорит директор совхоза тов. **Сыромятников**, — это укрепление тыла.

Основной нашей задачей в настоящий период является уборочная кампания. Нужно приложить все силы для скорейшей уборки и первый хлеб небывалого урожая отправить героям-бойцам сражающимся против фашистов.

Фашизм от смерти не уйдет, куда бы он не метался, везде будет его преследовать смерть и особенно в нашей стране.

**В. Ганин**.

Правильный уход за парами и своевременный сев — залог высокого урожая

Нашему колхозу предстоит посеять озимых 256 гектаров.

В нынешнем году подготовка почвы и проведение сева неразрывно связаны с выполнением других работ.

Чтобы получить богатый урожай озимых, надо правильно ухаживать за парами.

Как мы ухаживали в этом году за парами? Вывезено под пар 5460 возов навоза, при плане 400 и вместе с навозом внесено фосфоритной муки 3 тонны. 50 процентов паров поднято в мае и 50 — в июне, с одновременным боронованием

в два следа. Из них 92 га вспахано тракторами.

Подготовлено земли для сева 230 га. На подготовке почвы под сев хорошо работали престарелые, подростки и учащиеся.

На днях приступили к севу. Посеяно 27 гектаров.

В ответ на речь вождя народов, Главы Правительства тов. Сталина, произнесенной по радио 3 июля, весь озимой сев закончим к 28 августа, при отличном качестве.

Председатель колхоза «Красный двигатель» **А. И. Марюхин**.

Отв. редактор **Н. В. ЛЕОНТЬЕВ**.